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TEXTO I 

“O Cortiço” – Aluísio de Azevedo 
 
 Daí a alguns meses, João Romão, depois 
de tentar um derradeiro esforço para conseguir 
algumas braças do quintal do vizinho, resolveu 
principiar as obras da estalagem. 
 -Deixa estar, conversava ele na cama com a 
Bertoleza; deixa estar que ainda lhe hei de entrar 
pelos fundos da casa, se é que não lhe entre pela 
frente! Mais cedo ou mais tarde como-lhe, não duas 
braças, mas seis, oito, todo o quintal e até o próprio 
sobrado talvez! 
 E dizia isto com uma convicção de quem 
tudo pode e tudo espera da sua perseverança, do 
seu esforço inquebrantável e da fecundidade 
prodigiosa do seu dinheiro, dinheiro que só lhe saía 
das unhas para voltar multiplicado. 
 Desde que a febre de possuir se apoderou 
dele totalmente, todos os seus atos, todos, fosse o 
mais simples, visavam um interesse pecuniário. Só 
tinha uma preocupação: aumentar os bens. Das 
suas hortas recolhia para si e para a companheira 
os piores legumes, aqueles que, por maus, ninguém 
compraria; as suas galinhas produziam muito e ele 
não comia um ovo, do que no entanto gostava 
imenso; vendia-os todos e contentava-se com os 
restos da comida dos trabalhadores. Aquilo já não 
era ambição, era uma moléstia nervosa, uma 
loucura, um desespero de acumular; de reduzir tudo 
a moeda. E seu tipo baixote, socado, de cabelos à 
escovinha, a barba sempre por fazer, ia e vinha da 
pedreira para a venda, da venda às hortas e ao 
capinzal, sempre em mangas de camisa, de 
tamancos, sem meias, olhando para todos os lados, 
com o seu eterno ar de cobiça, apoderando-se, com 
os olhos, de tudo aquilo de que ele não podia 
apoderar-se logo com as unhas. 
(O Cortiço. 25ed. São Paulo: Ática, 1992, pp. 23-
24.) 
 
Texto para as questões 01 e 02 
 
01. NÃO se pode afirmar sobre João Romão: 
A) Era um homem que não se preocupava com seu 

aspecto pessoal. 
B) Era avarento, não se importando com os outros. 
C) Alimentava-se bem, como seus trabalhadores. 
D) Era baixo, desajeitado e descuidado. 
E) Era confiante e persistente no que queria. 
 
 
02. De acordo com o interesse pecuniário de João 
Romão, é INCORRETO afirmar: 
A) João  Romão  achava  que  o  dinheiro podia 

comprar tudo. 
B) Só  tinha  a  preocupação  de diminuir seus bens. 
 

C) Para economizar era até capaz de não cuidar da 
própria saúde. 

D) Tudo  para  ele deveria se converter em dinheiro. 
E) Seu   interesse   pecuniário   tornou-se   algo 

preocupante. 
 

TEXTO II 
 

“Das suas hortas recolhia para si e para a 
companheira os piores legumes, aqueles que, por 
maus, ninguém compraria; as suas galinhas 
produziam muito e ele não comia um ovo, do que, 
no entanto, gostava imenso”  
 
Texto para as questões 03, 04 e 05. 
 
03. De acordo com o trecho acima, assinale a 
ÚNICA alternativa correta. 
A) “no entanto gostava muito” possui uma relação 

de causa com o trecho “as suas galinhas 
produziam muito”. 

B) O termo “aqueles” se refere aos seus vizinhos. 
C) O  termo  “e”  em “para si e para a companheira” 

possui uma ideia de alternância. 
D) “imenso” é complemento verbal de “gostava”. 
E) A oração “e ele não comia um ovo” é coordenada 

adversativa. 
 
04. O termo “a” em “Daí a alguns meses...” possui a 
mesma classificação em: 
A) “...um desespero de acumular; de reduzir tudo a 

moeda...” 
B) “E  seu  tipo  baixote,  socado,  de  cabelos à 

escovinha, a barba sempre por fazer...” 
C) “Das  suas  hortas  recolhia  para  si e para a 

companheira os piores legumes...” 
D) “Desde que a febre de possuir se apoderou dele 

totalmente...” 
E) “A terra do vizinho, João a observava sempre, 

querendo que ele lhe cedesse algumas braças 
do quintal...” 

 
05. A classificação correta dos termos destacados 
maus, as e imenso é, respectivamente: 
A) Adjetivo, artigo e adjetivo. 
B) Advérbio, artigo e advérbio. 
C) Advérbio, pronome e adjetivo. 
D) Adjetivo, pronome e advérbio. 
E) Adjetivo, artigo e advérbio.  
 
06. Assinale o item em que HÁ ERRO quanto à 
regência observada no trecho: “Desde que a febre 
de possuir se apoderou dele totalmente, todos os 
seus atos, todos, fosse o mais simples, visavam um 
interesse pecuniário. Só tinha uma preocupação: 
aumentar os bens. Das suas hortas recolhia para si 
e para a companheira os piores legumes...”   
A) “...a febre de possuir se apoderou dele...” 
B) “Só tinha uma preocupação...” 
C) “...aumentar os bens.” 
D) “...recolhia os piores legumes.” 
E) “...visavam um interesse pecuniário.” 
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07. Assinale a alternativa em que o termo 
sublinhado está corretamente classificado. 
A) A casa onde moro está à venda.  
    (onde é um Pronome Indefinido). 
B) A casa que comprei é o dobro da outra.  
    (dobro é um Substantivo). 
C) Ele tinha umas marcas na testa, mas ninguém 

notou. 
     (umas é Numeral). 
D) Havia bastantes pessoas na sala de aula.  
     (bastantes é Pronome Indefinido). 
E) Sei que tudo coube no meu quarto. 
    (que é Pronome Relativo). 
 
08. Que opção abaixo apresenta TODAS as 
palavras acentuadas seguindo a mesma regra que o 
termo “tragédia”? 
A) Pólen, revólver e mártir. 
B) Próximo, mágica e flácida. 
C) Pará, sofá e vatapá. 
D) Trégua, cáries e jóquei. 
E) Armazém, vintém e porém. 
 
09. Assinale a alternativa INCORRETA quanto à 
análise mórfica dos termos em destaque. 
A) Desgovernado – Prefixo. 
B) Governava – Vogal Temática Verbal. 
C) Escola – Desinência Indicadora de Gênero. 
D) Mesas – Desinência Indicadora de Plural. 
E) Falaria – Desinência Modo-temporal. 
 
10. Assinale a opção em que TODAS as palavras 
estão grafadas de forma correta. 
A) Privilégio, recesso, suscinto, esplêndido. 
B) Lambugem, despejo, jiló, ogeriza. 
C) Fugidio, jejum, intrujice, regurgitar. 
D) Monje, rabugice, compreenção, excesso. 
E) Rescisão, ressucitar, seiscentos, extensão. 
 
11. Em todas as alternativas o termo em destaque 
está sendo corretamente utilizado, EXCETO em: 
A) Naquela  sessão  da loja notei que não havia a 

roupa que queria. 
B) Ele  chegou  e  fez  um  discreto cumprimento, 

usando a mão direita. 
C) Assisti ontem a um belo concerto de violino. 
D) Ele se esqueceu de pagar a taxa bancária! 
E) Devemos emergir desta vida mundana, devemos 

mudar. 
 
12. Que alternativa apresenta a INCORRETA 
formação da palavra em destaque? 
A) Furiosos  os  homens  avançaram  contra o 

policial - Derivação Sufixal. 
B) Não se deve entristecer as pessoas - Derivação 

Prefixal e Sufixal. 
C) Noto que nem tudo está ao alcance de todos - 

Derivação Regressiva. 
D) O  vinho  já  virou  vinagre - Composição por 

Aglutinação. 
E) O beijar deixou-me leve - Derivação Imprópria. 

13. Empregue corretamente os termos “por que”, 
“porque”, “por quê” ou “porquê” nas frases abaixo. 
Em seguida assinale a alternativa que preenche 
corretamente as lacunas. 
I- Explique-me agora __________ você faltou ao 

evento. 
II- __________ alguns problemas são tão difíceis de 

serem resolvidos? 
III- Sei que o _________ desta minha falha não 

mais interessa a você. 
IV- Ela não concluiu o relatório. _________? 
 
A) porque – por que – porquê – por quê. 
B) por que – por que – porquê – por quê. 
C) por que – por quê – porque – por quê. 
D) por que – porque – porquê – por que. 
E) porquê – porque – porquê – por quê. 
 
14. De acordo com as novas regras de acentuação 
gráfica, assinale a opção em que todas as palavras 
NÃO recebem mais acento. 
A) Plateia – geleia – reumatoide – voo. 
B) Piaui – heroico- prosopopeia – flavonoide. 
C) Ideia – sereia – colmeia – cordeis. 
D) Roo - assembleia – raizes – feiura. 
E) Enjoo – veem – tuiuiu – anzois. 
 
15. Em que alternativa há algum ERRO de 
concordância? 
A) Sempre   apreciamos  a  cultura  francesa e a 

italiana. 
B) Esta nova escola oferece alunos e localização 

perfeita. 
C) As  moças  estavam  meio  assustadas  com a 

violência no bairro. 
D) Sei que há bastante pessoas aqui nesta sala. 
E) Aqui  não  é  permitido  entrada  de  novos 

estudantes. 
 
16. Com relação à esterilização de materiais, 

analise os itens abaixo: 
 

I- Materiais termossensíveis como marca-passo 
devem ser esterilizados pelo peróxido de 
hidrogênio. 

II- Na esterilização por agentes químicos o material 
deve ser limpo e úmido. 

III- A limpeza de matérias é a base do processo de 
esterilização. 

IV- Material de densidade é aquele em que o vapor 
tem contato apenas com sua superfície. 

V- Na autoclave os materiais devem ser colocados 
de forma a ocupar 100% de sua capacidade. 

 
Marque a alternativa correta: 
A) Somente o item I está correto. 
B) Somente os itens II e III estão corretos. 
C) Somente os I e III estão corretos. 
D) Somente os itens I, II e IV estão corretos. 
E) Somente os itens I, III e V estão corretos. 
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17. Sobre Cirurgia de Emergência é correto afirmar 
que: 

I-  Uma cirurgia necessária para o bem do paciente, 
podendo ser programada para uma data 
conveniente. 

II- Uma cirurgia para ser realizada o mais rápido 
possível, pois o paciente está correndo risco de 
vida. 

III- Uma cirurgia que tem finalidade diagnóstica. 
 

A) Somente os itens I e III estão corretos. 
B) Somente os itens II e III estão corretos. 
C) Somente o item II está correto. 
D) Somente o item I está correto. 
E) Somente o item III está correto. 
 
18. Quais são os cuidados de enfermagem no  
trans-operatório? 
A) Proceder a conferências de todos os dados do 

paciente e conferir reserva de sangue.   
B) Realizar   esvaziamento   intestinal e  conferir  se 

o anestésico foi dado. 
C) Identificar  reações  pós-anestésicas e observar 

presença de dor. 
D) Observar o posicionamento do paciente na 

mesa, monitorar clinicamente o paciente e fazer 
limpeza do campo operatório. 

E) Movimentar rapidamente o paciente durante a 
cirurgia se necessário, observar o gotejamento 
de sangue e soro e colocar placa de bisturi. 

 
19. A administração de sangue e hemoderivados 
requer conhecimento de técnicas corretas de 
administração e possíveis complicações. Sobre este 
assunto, assinale a alternativa INCORRETA. 
A) Unidades de plaquetas devem ser transfundidas 

na temperatura entre 2 e 8 graus centígrados. 
B) Dentre os incidentes transfusionais, a reação 

hemolítica aguda é a mais grave, com potencial 
risco de morte para o paciente, e ocorre quando 
o sangue do doador é incompatível com o do 
receptor. 

C) A reação febril não hemolítica é o tipo mais 
comum na prática hemoterápica e está 
geralmente associada à presença de anticorpos 
contra os antígenos dos leucócitos do doador. 

D) A reação alérgica pode ser leve e o paciente 
apresentar prurido, urticária e placas 
eritematosas. Pode ser moderada, com edema 
de glote, edema de Quincke e broncoespasmo; e 
grave com choque anafilático. 

E) O plasma pode ser utilizado em 
pacientes para fins terapêuticos com o 
objetivo de reposição de fatores de 
coagulação deficientes (deficiências 
múltiplas ou específicas na ausência do 
fator purificado). 

 
20. A terapia tópica de feridas agudas e crônicas 
avançou a partir da década de 80 com a realização 

de pesquisa e o surgimento de novos produtos que 
favorecem a cicatrização. Relativo às coberturas 
usadas no tratamento das feridas, podemos afirmar 
que: 
A) O carvão ativado é bioativo, secundário e 

desodorizante. Pode ser usado, preferencial-
mente, em feridas com pouca exsudação e com 
crosta. 

B) O hidrogel é um hidrocolóide composto de 
gelatina, pectina e celulose. Pode ser utilizado 
em feridas exsudativas por ter capacidade de 
absorção. 

C) O alginato de cálcio é um curativo primário, 
interativo e derivado de algas marinhas; além de 
ser absorvente e hemostático. Pode ser indicado 
para feridas com moderada ou grande 
exsudação, bem como para feridas sangrantes. 

D) A pasta de hidrocolóide é um curativo primário e 
interativo. Pode ser utilizado em feridas com 
tecido necrótico seco ou com grande quantidade 
de exsudação, pois forma um gel que mantém o 
meio úmido favorável à cicatrização e ao 
debridamento. 

E) Todas as alternativas anteriores estão corretas. 
 
21. A garantia da qualidade do isolamento 
de pacientes infectados em UTI deve ter 
por base: 
I- A necessidade de isolar o paciente segundo a 

microbiota e o risco que se pretende evitar. 
II- A providência de exames complementares aos 

demais pacientes da Unidade, a fim de controlar 
os pacientes mais susceptíveis de risco. 

III- A adoção de medidas de ação devem ser 
sempre diferenciadas para cada tipo de 
isolamento. 

IV-Providenciar um número adequado de profis-
sionais que deverão ser exclusivos para 
assistência a pacientes em isolamento. 

 
Marque a alternativa correta. 
A) Somente os itens I, II e III estão corretos. 
B) Somente os itens II e IV estão corretos. 
C) Somente o item I está correto. 
D) Somente os itens I e III estão corretos. 
E) Todas os itens anteriores estão corretos. 

 
22. São cuidados de enfermagem indicados para o 

pós-operatório: 
  I- Avaliar o estado pulmonar, incluindo o esforço 

respiratório e a frequência respiratória, 
coloração da pele e mucosas que indiquem 
atelectasia. 

 II- Monitorar os sinais vitais frequentemente, até 
que estejam estáveis como forma de identificar 
choque hipovolêmico. 

III- Monitorar o estado hídrico através dos sinais 
vitais e balanço hídrico como forma de 
identificar sinais de hemorragia. 
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IV- Observar no local da ferida operatória: 
drenagem, odor, edema e rubor que possam 
indicar infecção. 

 V- Avaliar a presença de peristalse antes de 
retornar a deambulação como forma de evitar 
íleo paralítico. 

Assinale a alternativa correta. 
A) Somente os itens II, III e V estão corretos. 
B) Somente os itens II, III, IV e V estão corretos. 
C) Somente os itens I, III e IV estão corretos. 
D) Somente os itens II e III estão corretos. 
E) Somente os itens I, II, III e IV estão corretos. 
 
23. Um paciente foi admitido na emergência de um 
hospital com uma história de uso abusivo de 
laxativos num esforço para perder peso. Dentre  
vários  exames  laboratoriais  apresentou  os  
seguintes valores na gasometria arterial:  PH = 7,30;  
PCO2 = 24 mmHg;  HCO3 = 34;  Saturação de O2 = 
95 mmHg e respiração de Kussmaul. 
Avaliando esses dados, assinale a alternativa 
correta acerca do distúrbio ácido básico 
apresentado por esse paciente.         
A) Alcalose metabólica.     
B) Acidose respiratória. 
C) Acidose metabólica.  
D) Alcalose respiratória. 
E) Nenhuma resposta anterior. 
 
24. Em relação ao diabetes mellitus (DM), é correto 
afirmar: 
I. As complicações agudas do DM incluem: 

cetoacidose diabética, hipoglicemia, retinopatia e 
lipodistrofia. 

II. Consideram-se quatro os componentes básicos 
do tratamento do diabetes: tratamento 
nutricional, exercício anaeróbico, monitorização 
e educação. 

III. Um estado raro, porém igualmente severo, é o 
estado não-cetótico, que é mais comum na 
diabetes tipo 2, e é principalmente resultante da 
desidratação devido à perda de líquido corporal. 

 
Assinale a alternativa correta. 
A) Somente os itens I e II estão corretos. 
B) Somente o item II está correto. 
C) Somente o item I está correto. 
D) Somente o item III está correto. 
E) Todos os itens estão corretos. 
 
25. Qual é o melhor posicionamento do paciente 
com estoma de desvio urinário durante os cuidados 
de enfermagem ? 
A) Posição de fowler alta. 
B) Posição de fowler baixa. 
C) Posição lateral esquerda. 
D) Posição de sims. 
E) Posição lateral direita. 
 

26. A tuberculose é um problema mundial de saúde 
pública. Infecta, aproximadamente um terço da 
população do mundo e permanece como a principal 
causa de morte por doença infecciosa. Sobre esse 
assunto, marque a alternativa INCORRETA. 
A) A tuberculose é a principal causa de morte entre 

as pessoas HIV-positivas. 
B) O Mycobacterium tuberculosis é um bastonete 

aeróbico que cresce rapidamente, é insensível 
ao calor e à luz ultravioleta. 

C) A tuberculose está intimamente ligada à 
pobreza, desnutrição, multidão, alojamento em 
condições deficientes e cuidados de saúde 
inadequados. 

D) A tuberculose é uma doença infecciosa que afeta 
principalmente o parênquima pulmonar, podendo 
ser transmitida para outras partes do corpo, 
como meninges, ossos, rins e linfonodos. 

E) A tuberculose é mais comum em áreas onde há 
muita pobreza, promiscuidade, desnutrição, má 
condição de higiene e uma saúde pública 
deficitária. 

 
27. Os serviços públicos de saúde que integram o 
Sistema Único de Saúde (SUS) são orientados 
pelos seguintes princípios, EXCETO: 
A) Participação da comunidade. 
B) Capacidade de resolução em todos os níveis da 

assistência. 
C) Integralidade da assistência. 
D) Centralização político-administrativa com direção 

única em cada esfera do governo. 
E) Acessibildade a todos. 

 
28. Na escala de Coma de Glasgow são avaliados: 
A) Resposta auditiva, abertura ocular e temperatura 

corporal. 
B) Abertura ocular e reação pupilar. 
C) Somente resposta motora. 
D) Confusão mental, desorientação e inquietação. 
E) Abertura ocular, resposta verbal e resposta 

motora. 
 
29. De acordo com o calendário básico de 
vacinação da criança é correto afirmar: 
A) A  vacina  Tetravalente  evita  difteria,  tétano e 

coqueluche. 
B) Três doses constitui o esquema básico da vacina 

Anti Hepatite B. 
C) A primeira dose da vacina BCG deve ser 

administrada no recém nascido ainda na 
maternidade. 

D) Aos doze meses de idade, administra-se a única 
dose da vacina contra a Febre Amarela para as 
crianças que residem ou irão viajar para áreas 
endêmicas. 

E) A vacina Tríplice Viral é feita em duas doses, 
com início aos doze meses de idade. 

 

30. Foram prescritos 3000 U de heparina para o 
cliente no apartamento 320. No posto de 
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enfermagem existem frascos de 5000 U/ml. O 
enfermeiro deverá aspirar e administrar: 
A) 0,5ml.  B) 0,64ml.  C) 1,0ml.  D) 3,5ml.  E) 5,0ml. 
31. O intervalo compreendido entre a exposição a 
um agente infeccioso e o aparecimento dos sinais e 
sintomas da doença respectiva é denominado: 
A) Estágio prodômico. 
B) Período de transmissibilidade. 
C) Estágio de janela. 
D) Período de incubação. 
E) Período resolutivo. 

 
32. Qual das situações abaixo representa fator de 
risco mais significativo para as complicações pós 
operatórias? 
A) Gestação. 
B) Obesidade Mórbida. 
C) Hipertensão. 
D) Extremos Etários. 
E) Hemiplegia. 
 
33. Que tipo de interação medicamentosa ocorre 
quando um medicamento faz aumentar o efeito do 
outro, causando um efeito total maior que a soma 
dos efeitos separados do medicamento? 
A)  Interação Antagônica. 
B)  Interação Aditiva. 
C)  Interação Farmacodinâmica com efeito sinér-

gico. 
D)  Reação Adversa. 
E)  Interação Farmacocinética. 

 
34. Em relação à administração de medicamento é 

correto afirmar: 
A) Os  medicamentos  devem  ser  estocados na 

farmácia e, em menor quantidade, na unidade de 
enfermagem dependendo do tipo. 

B) Os   entorpecentes/psicotrópicos   devem   ser 
controlados e estocados pelo enfermeiro da 
unidade, sendo guardado em gaveta com chave. 

C) Os recipientes contendo a medicação devem 
estar tampados e rotulados, de maneira legível, 
com o nome e a dosagem da droga e o nome do 
paciente deve estar no rótulo. 

D) Antes de administrar a medicação, é 
imprescindível conferir o n° do leito e o nome do 
paciente. Quanto aos impossibilitados de se 
comunicar, a identificação deve ser feita 
somente pelo n° do leito. 

E) No momento do preparo, o profissional deve 
concentrar a atenção no trabalho e evitar outras 
atividades paralelas, levando o prontuário para a 
área de preparo e observar os “seis certos” da 
administração de medicamento. 

 
35. O Programa de Atenção Integral à Saúde da 
Mulher (PAISM) lançado no início dos anos 80 deu 
ênfase aos cuidados básicos de saúde e destacou a 
importância das ações educativas no atendimento à 
mulher, trazendo assim, a marca diferencial em 

relação a outros programas. Desse modo, quais os 
componentes das ações básicas de saúde que 
contemplam o programa acima citado? 
A) Consulta pré-natal. 
B) Programa de humanização do parto. 
C) Profilaxia do tétano. 
D) Ações educativas. 
E) Protocolo    de    rastreamento    do   diabetes 

gestacional. 
 
36. O planejamento familiar é uma importante 
atividade de saúde, tendo como objetivo principal 
proporcionar aos casais informações e meios 
necessários para que possam decidir de forma livre 
e consciente sobre o número de filhos e a 
oportunidade em que irar tê-los. Marque a 
alternativa correta. 
A) Os enfermeiros devem decidir com o casal a 

escolha do método anticoncepcional. 
B) Os enfermeiros só fazem orientações educativas 

a respeito dos métodos anticoncepcionais. 
C) Só poderá exercer as funções de enfermeiro de 

serviço de planejamento familiar quem possuir 
curso de especialização/aperfeiçoamento na 
área. 

D) O planejamento familiar é um direito assegurado 
na Constituição Federal. Consiste num conjunto 
de ações que auxiliam o casal que deseja ter 
filhos ou, ainda, na prevenção da gravidez e 
acompanhamento. 

E) A prática de aconselhamento é a mais praticada 
entre os enfermeiros no momento da consulta de 
enfermagem. 

 
37. Devido à complexidade dos fatores relacionados 
com as atividades que envolvem o transporte de 
pacientes, cada vez mais se busca novas 
abordagens para entender e reduzir os aspectos 
prejudiciais. A estratégia mais utilizada tem sido a 
administração de cursos de treinamento sobre 
métodos corretos de manuseio e levantamento de 
cargas. Com relação à mecânica corporal é correto 
afirmar: 
A) Os tipos de transferências menos frequentes 

foram  da  cama  para  cadeira  de  rodas ou 
vice-versa  e da cama para maca ou vice-versa. 

B) As técnicas que envolvem a movimentação e o 
manuseio de pacientes são consideradas as 
mais penosas para os trabalhadores de hospital 
e envolvem um rigoroso planejamento para 
torná-las menos prejudiciais ao paciente. 

C) A mecânica corporal é baseada em quatro áreas: 
alinhamento do corpo, equilíbrio do corpo, 
movimento corporal coordenado e força. 

D) Quanto menor a base suporte e mais baixo o 
centro de gravidade, maior a estabilidade. 

E) O controle do ambiente e dos equipamentos é 
fundamental para o bom andamento do trabalho 
e para a prevenção de doenças profissionais e 
acidentes de trabalho. 
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38. Entre os fatores associados ao paciente, 
capazes de interferir no valor da Pressão Arterial, 
EXCLUI-SE: 
A) Bexiga cheia durante o procedimento. 
B) Ingestão de café antes do procedimento. 
C) Braço   na   altura   do   coração   durante   o 

procedimento. 
D) Atividade física antes do procedimento. 
E) Falar durante o procedimento. 
 
39. Em relação às complicações circulatórias que 
podem ocorrer no período pós-operatório, é 
INCORRETO afirmar que: 
A) Ocorrem devido a posicionamento durante a 

cirurgia, especialmente as que exigem que os 
membros fiquem flexionados. 

B) É comum em pacientes que apresentam varizes 
de membros inferiores ou história de fenômenos 
tromboembólicos. 

C) É mais comum em pacientes idosos e obesos. 
D) Pacientes em uso de Ácido Acetilsalicílico 

correm maior risco de complicações 
tromboembólicas. 

E) Se houver  controle rigoroso dos sinais vitais e  
balanço hídrico, as complicações circulatórias 
não existirão. 

 
40. O sinal de íliopsoas é utilizado para: 
I-   Avaliar sinais de dor abdominal. 
II- Podem  evidenciar  condições cirúrgicas de 

apendicectomia e peritonite. 
III- Deve ser feita com o paciente em posição 

supina. 
IV- Evidencia o sinal de rebote e a dor do obturador. 
 
É correto afirmar: 
A) Somente o item IV está correto. 
B) Somente os itens II e IV estão corretos. 
C) Somente os itens II e III estão corretos. 
D) Somente os itens I e III estão corretos. 
E) Todas os itens anteriores estão corretos. 
 
41. As comemorações de aniversário do Município 
de Horizonte, realizadas anualmente, incluem 
atividades político-administrativas, cívicas, culturais 
e festivas que atraem milhares de pessoas. Entre os 
eventos que já se tornaram tradição durante tais 
festividades pode-se citar: 
A) Festa Popular na Praça do Mercado Público e 

Corrida Rústica 6 de Março. 
B) Festa Popular na Praça do Mercado Público e 

Desfile Estudantil. 
C) Festa Popular na Praça do Mercado Público e 

Moto Romaria entre Pacajus e Horizonte. 
D) Festa Popular na Praça do Mercado Público e 

Torneio de Pesca no Açude de Queimadas. 
E) Festa Popular na Praça do Mercado Público e 

Cavalgada dos Produtores Rurais. 
 

42. Ao longo da antiga BR-116, que atravessa o 
centro da cidade de Horizonte, também conhecida 
como Avenida Presidente Castelo Branco, estão 
situados importantes prédios históricos, órgãos e 
agências prestadoras de serviços públicos da 
cidade. Marque a alternativa em que todos os locais 
citados estão localizados às margens da BR-116 no 
centro de Horizonte. 
A) Igreja Matriz, Prefeitura Municipal e Agência dos 

Correios. 
B) Delegacia de Polícia Civil, Prefeitura Municipal e 

Igreja Matriz. 
C) Igreja Matriz, Prefeitura Municipal e Liceu 

Dolores Alcântara. 
D) Prefeitura Municipal, Câmara de Vereadores e 

Igreja Matriz. 
E) Cartório de Registro de Imóveis, Igreja Matriz e 

Prefeitura Municipal. 
 
43. O desenvolvimento econômico, aliado ao 
crescimento populacional do Município de 
Horizonte, tem favorecido a implantação local de 
agências ou escritórios de órgãos prestadores de 
serviços públicos Estaduais e Federais. Marque a 
alternativa que contém os nomes desses órgãos 
públicos já instalados em Horizonte. 
A) Departamento Estadual do Trânsito – DETRAN, 

Serviço Social da Indústria – SESI e Delegacia 
Regional do Trabalho – DRT. 

B) Departamento Estadual do Trânsito – DETRAN, 
Companhia de Água e Esgoto do Ceará – 
CAGECE e Delegacia Regional do Trabalho – 
DRT. 

C) Departamento Estadual do Trânsito – DETRAN, 
Secretaria Estadual da Fazenda – SEFAZ e 
Instituto de Desenvolvimento do Trabalho - IDT. 

D) Departamento Estadual do Trânsito – DETRAN, 
Serviço Social do Comércio – SESC e Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE. 

E) Companhia de Água e Esgoto do Ceará – 
CAGECE, Corpo de Bombeiros Militar e Agência 
Reguladora de Serviços Públicos Delegados do 
Estado do Ceará – ARCE. 

 
44. A denominação de Biblioteca Pública Municipal 
Waldemar Gonçalves de Sousa, que integra a 
estrutura do Centro Cultural de Horizonte, deve-se 
em grande parte ao reconhecimento pelo trabalho 
que o Dr. Waldemar, como era conhecido, 
desenvolveu em favor das crianças e adolescentes 
do município ao fundar e manter durante muitos 
anos o seguinte espaço educacional: 
A) Creche   Sítio   Curumins,   na   comunidade de 

Jenipapeiro. 
B) Educandário Joaquim Domingos Neto, na sede 

do Município. 
C) Escolinha Cristo Redentor, no bairro do Zumbi. 
D) Educandário Maria Paula, às margens da BR-

116 em Catolé.  
E) Escolinha Isolada de Retiro, em Queimadas. 
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45. Horizonte tem se destacado no cenário 
desportivo cearense e até mesmo nacional, através 
da participação e conquistas no futebol de campo, 
no futsal, nas competições de artes marciais, nas 
corridas de rua e diversas outras modalidades. A 
moderna estrutura física existente composta de 
estádios e ginásios poliesportivos, o suporte 
material e financeiro, além do empenho dos atletas 
têm sido os fatores de maior destaque nessa área. 
Marque a alternativa que contém os nomes dos 
principais equipamentos desportivos de Horizonte. 
A) Estádio   Horácio   Domingos    de    Sousa 

(Domingão), Estádio Francisco Clenilson dos 
Santos (Clenilsão) e o Ginásio Poliesportivo 
Joaquim Domingos Neto. 

B) Ginásio Poliesportivo Joaquim Domingos Neto,  o 
Estádio Horácio Domingos de Sousa (Domingão) 
e o Estádio Assis Benício (Benição). 

C) Estádio    Horácio    Domingos    de   Sousa 
(Domingão), Estádio Manoel Pereira de Azevedo 
(Pereirão) e o Ginásio Poliesportivo Joaquim 
Domingos Neto. 

D) Ginásio Poliesportivo Joaquim Domingos Neto, o 
Estádio Horácio Domingos de Sousa (Domingão) 
e Estádio José Morais de Azevedo (Moraisão). 

E) Estádio    Horácio    Domingos   de   Sousa 
(Domingão), Estádio Paulo Machado de 
Almeidão (Machadão) e o Ginásio Poliesportivo 
Joaquim Domingos Neto. 

 
46. De acordo com dados do Plano Municipal de 
Cultura de Horizonte 2011 – 2021, página 14, 
Horizonte já foi conhecido como Olho D’água do 
Venâncio por conta da região ser rica em fontes 
hídricas, sendo o olho d’água na fazenda do 
Venâncio o mais conhecido.  A nascente do Riacho 
Catu é um desses olhos d’água, onde se localiza 
bem no centro da cidade e suas águas são 
drenadas logo no seu início pelo canal da Avenida: 
A) Juvenal de Castro. 
B) Euclides Ferreira Gomes. 
C) Presidente Castelo Branco. 
D) Horácio Inácio da Conceição. 
E) Francisco Eudes Ximenes. 
 
47. Entre as diversas manifestações culturais já 
mapeadas pelo Município de Horizonte, a dança 
assume papel de destaque: o folclórico, o balé 
clássico e o sapateado já ganharam o cenário 
regional, nacional e até mesmo internacional 
através de apresentações coordenadas por uma 
importante Academia de Artes local, denominada: 
A) Academia de Artes Passos do Amanhã. 
B) Academia de Artes Olho D’água. 
C) Academia de Artes Vânia Dutra. 
D) Academia de Artes Beija Flor. 
E) Academia de Artes Madame Kohler. 
 
 

48. A respeito do Município de Horizonte é 
INCORRETO afirmar: 
A) Foi  inicialmente  emancipado em 1963 e, por 

conta da não instalação do município, retornou a 
condição de Distrito de Pacajus em 1965. 

B) Apresenta uma população residente concentrada 
na sua área urbana. 

C) Elegeu o seu 1º Prefeito no ano de 1988. 
D) Possui   um   importante   Distrito    Industrial 

localizado no Distrito de Dourado. 
E) É  constituído  pelos  Distritos  de Queimadas, 

Aningas, Dourado e Sede. 
 

49. Os primeiros habitantes das terras que hoje 
compreendem o Município de Horizonte, eram 
índios guerreiros que, em razão dos interesses 
portugueses, foram escravizados ou obrigados a 
viver em aldeamentos: inicialmente no Aldeamento 
Monte-mor-o-Velho e posteriormente no Aldea-
mento Monte-mor-o-Novo. O método dos 
aldeamentos era uma forma de descaracterizar o 
modo de vida dos índios nas tribos e transformá-los 
em cristãos pelos ensinamentos dos jesuítas e em 
mão-de-obra para os colonizadores. 

 Fonte: Livro Horizonte - História e Vida. Fortaleza: 
Editora Edjovem, 2006, p. 74 -76. 

O nome da nação indígena obrigada a viver nos 
aldeamentos citados no texto acima está 
corretamente listado na alternativa: 
A) Tapebas. 
B) Tremembé. 
C) Jenipapo-kanindé. 
D) Anacé. 
E) Paiacu. 
 
50. No tempo em que não existiam os laboratórios e 
as redes de farmácias, os remédios eram feitos na 
hora por um profissional conhecido como Boticário. 
Ainda nos dias de hoje é possível encontrar os 
boticários práticos, chamados também de fazedores 
de mezinhas, que são os famosos “lambedores” 
feitos de raízes, cascas de árvores, flores e frutas 
de plantas medicinais, ricas em nossa flora e muito 
comum em nossas feiras. A política de utilização de 
produtos feitos à base de plantas medicinais vem 
sendo adotada pelo Município de Horizonte desde o 
ano de 2005, quando foi instalado o Laboratório de 
Medicamentos Fitoterápicos. Os medicamentos 
produzidos são repassados à Central de 
Atendimento Farmacêutico do município para 
distribuição gratuita à população. Assinale a 
alternativa em que consta o nome do Laboratório de 
Fitoterápicos de Horizonte. 
A) Boticário Antônio Rodrigues Ferreira. 
B) Francisco José de Abreu Matos. 
C) Rezador Aprígio do Pião Roxo. 
D) Dona Sinhá das Garrafadas. 
E) Venâncio Raimundo de Sousa. 
 
 


